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nen. Men ideer i den retning kan ikke stimu- 
leres af DtH alene. 

Referat af kommentarer fra forskningskonsu- 
lent Henning Tjørnehøj (LO): 

Henning Tjørnehøj havde lagt mærke til, 
at der ikke -  med en enkelt beskeden undta- 
gelse -  havde været nogle af indlederne, som 
fremhævede nødvendigheden af, at der i for- 
bindelse med den produktudvikling, som er- 
hvervslivets repræsentanter ønsker de offent- 
lige forskningsinstitutioners bistand til, også 
tages arbejdsmiljøhensyn. 

Men beslutninger i erhvervslivet tages jo 
under de produktionsformer, som vi har 
valgt i vores samfund -  uden at det stod ham 
klart, hvornår befolkningen sidst havde stemt 
om det -  alene ud fra erhvervsøkonomiske 
og ikke ud fra samfundsøkonomiske hensyn. 
Det er ligeledes karakteristisk, at man for at 
få accepteret arbejdsmiljøhensyn i forbindel- 
se med denne produktionsform må argumen- 
tere for, at det skal kunne betale sig -  hvad 
det faktisk i mange tilfælde gør. 

Når dansk erhvervslivs eksportmuligheder 
diskuteres, peger man hyppigt på de såkaldte 
»nicher«, som de store udenlandske virksom- 
heder enten overser eller ikke finder umid- 
delbart profitable. 

Tjørnehøj foreslog i denne forbindelse et 
nært og løbende samarbejde mellem arbejds- 
miljøeksperter på den ene side og teknikere 
tilknyttede forskningsinstitutionerne på den 
anden side. På denne måde kunne der måske 
gennemføres en særlig arbejdsmiljøvenlig 
produktudvikling, som kunne gavne danske 
produkter på eksportmarkederne. 

Som kommentar til enkelte indlederes 
fremhævelse af nødvendigheden af at gøre 
det mere attraktivt for dansk erhvervsliv at 
benytte sig af kontraktforkning, omtalte han 
fagbevægelsens principielle enighed heri. Al- 
ligevel har Fagbevægelsens Forskningsråd 
taget et vist forbehold overfor kontraktforsk- 
ningen, dels fordi den tydeligt vil gavne den, 
der har penge at betale med, på bekostning 
af den der ikke har det i samme grad, dels 
fordi forskningsfriheden kan være truet. Det 
er endelig de virksomheder, der indgår kon- 
trakten med den pågældende forskningsinsti- 
tution, der alene har afgørelsen af, om forsk- 
ningsresultatet skal offentliggøres eller hem- 
meligholdes. 

Referat af kommentarer fra direktør Morten 
Knudsen (Teknologisk Institut): 

Morten Knudsen fremhævede, at man ik- 
ke måtte have urealistiske forventninger til, 
hvilken bistand universiteter og højere lære- 
anstalter kan yde specielt til de mindre virk- 
somheder. 

Vi har i høj grad brug for disse institutio- 
ner, ikke som servicestationer, men som cen- 
tre for den mest avancerede viden. Der må -  
trods en anstrengt bevillingssituation -  søges 
opretholdt en forskning og undervisning på 
et niveau, som sikrer, at vi på vitale felter er 
ajour. Udviklingskontrakter og andet samar- 
bejde med forskningsorienterede virksomhe- 
der er et middel hertil, men kvantitativt vil 
det næppe være af stør betydning. 

Ved sammenligning med det norske SIN- 
TEF må det erindres, at vi herhjemme har et 
veludbygget net af ATV-institutter og tekno- 
logiske institutter, der er skabt for at udføre 
industrielt forsknings- og udviklingsarbejde, 
også for de mindre virksomheder. 

Dette teknologiske udviklings- og service- 
system er vel langtfra fuldkomment, men det 
har et veludviklet samarbejde med erhvervsli- 
vet, som bl. a. markeres ved, at institutterne 
hvert år løser mange tusinde opgaver, der 
tilsammen indebærer honorarer af størrel- 
sesordenen 500 mill. kr. eller godt det dob- 
belte af det tilskud, de modtager gennen Tek- 
nologirådet. 

Til Arne Christiansens spørgsmål om kon- 
takten med EF skal bemærkes, at vi generelt 
er yderst svagt repræsenteret, når der dis- 
kuteres emner af forskningsmæssig interesse. 
Erfaringerne fra energiområdet har vist, at 
det kan være en god investering at lade en 
kyndig person få til opgave at trænge ind i 
systemet og være behjælpelig med at få for- 
muleret projekter, der er relevante i denne 
sammenhæng. 

Kommentarer fra underdirektør Otto Gram 
Jeppesen (NKT A/S): 

Det er tanken, at denne høring skal kon- 
centrere sig oiii industriens problemer. Sene- 
re vil der blive afholdt en lignende høring 
vedrørende landbrugets. 

Der foretages kun uhyre. lidt forskning i 
den danske industri. Meget få virksomheder 
kan magte at udføre egentlig forskning. Dette 
hænger tildels sammen med vore virksomhe- 


